

希伯来书1章之二有了最高最完全启示就不需要再回到旧约的启示方式

大海的召唤2211

各位听友，早安！

“神既在古时藉着众先知多次多方地晓谕列祖；就在这末世藉着祂儿子晓谕我们，又早已立祂为承受万有的，也曾藉着祂创造诸世界。祂是 神荣耀所发的光辉，是 神本体的真像，常用祂权能的命令托住万有。祂洗净了人的罪，就坐在高天至大者的右边。祂所承受的名，既比天使的名更尊贵，就远超过天使。”

这是《希伯来书》1章1到4节，这也是我们第二次灵修《希伯来书》第1章。

《希伯来书》的这一开头，被认为是整个《新约·圣经》中最崇高、雄伟和令人惊叹的开篇。这个如此崇高、雄伟和令人惊叹的开篇，定下了整篇《希伯来书》的总纲。作者从神过去的启示，也就是神对《旧约·圣经》中列祖所说的话，转到上帝在祂儿子耶稣基督里所赐的确切、最后、最高和最完全的启示。一次交付圣徒的真道，藉着耶稣基督完整地启示出来，关乎生命敬虔的一切真理，都已经藉着基督完全了。神在圣子里所说的，一方面是延续上帝在更早时所说的话，但是也更是整个过去话语的高潮与圆满。圣子是神的至高的启示者，祂不只是完成了赎罪的工作，祂更是带来完整的启示，从而获得比天使更荣耀的地位。

这一雄伟的序曲，使用了无比优雅的语言，在修辞上极具说服力，在神学上也是如此丰富和满盈。它开头的句子引人注目，立即吸引住读者的眼睛和双耳。与《新约·圣经》其他书信不同，这一封书信没有提到发信人、收信人或问安的话，特别因为作者把这描述为劝勉，这就使得很多人来有理解说这是否是一封信。但无论我们怎样来理解，它的结尾的确是一封书信。这一封书信的确是在朗读的时候，给作者与读者之间提供了一种很活泼的互动。而这样的讲论和劝勉，实际上也是作为书信的整体展示。

这封书信开头段落有着非常细心的构思，它把后面要讲的浓缩在其内，也成为基督教信仰，尤其是启示论、救赎论和中保王权论的根基之所在。作者首先聚焦于神的启示，接着聚焦于神儿子的位格、工作和地位，因此就有力地宣告了神在基督里并且藉着祂所做末世拯救行动的决定性性质。

这一句子总的是有七个方面来展示耶稣基督的伟大与超越：首先是圣子与众先知的比较。其次是圣子是弥赛亚性质的后嗣。第三，圣子的创造之工。第四，圣子与神的三重的中介性关系，也就是“祂是神荣耀所发的光辉”，“是神本体的真像”，也“常用祂权能的命令托住万有”。第五，圣子的救赎之工。第六，圣子是弥赛亚君王。第七，圣子与众天使的比较，好表明圣子名之尊贵。

根据这结构，中心的句子是指向圣子与神的三重中介性关系，强调圣子耶稣基督是神的至高的自我表达，祂与天父有着密不可分的关联，以至于祂完全代表了天父，按着祂与父神、和与宇宙之间的根本关系来描绘祂。所以，圣子作为神的至高启示者和新约中介者的特殊能力，提供了神学的根基。

在这样的雄伟的开篇中，从宇宙论转到救恩论，又转到圣子超越中保王权论，以至于我们就来整全地看我们所接受的耶稣基督到底是谁。在这样意味深长的对照和高举中，我们惊讶地发现了圣子的尊贵、价值与内涵。所以，这样的比照和比对是非常之要紧，也正是后面解释与劝勉的根基之所在。这样高超的写作风格，用了很不常见的词汇，就像“光辉”、“真像”、“洗净”和“托住”等，都让我们看见作者精心构思背后圣灵大能的运行，以至于人能力之所不逮之处，却有圣灵如此伟大辉煌的构思，藉着卑微的仆人，展示了神希望我们一瞥圣子之威荣。

《希伯来书》一开始就有力地宣告了神在基督里，并且藉着祂而做的拯救行动的决定性，以及藉着基督而来的启示的完整性和最终的圆满性。

所以今天我们就重点来思考一章的1节和2节的上半节：“神既在古时藉着众先知多次多方地晓谕列祖；就在这末世藉着祂儿子晓谕我们”。“晓谕”就意味着神已经说话了。首先是藉着众先知对列祖说话，这列祖当然是指以色列的列祖，而绝对不可能是像远志明说的包括中国人的老子、孔子等列祖。最后是上帝在祂儿子那里说话。作者这么讲的一个基本的传递的信息是告诉我们，神一直没有保持沉默，而是主动地向人启示祂自己。这一个启示关乎时代、关乎领受者、关乎媒介和关乎祂说话的方式。这些对比，就让我们注意到神启示的两个阶段，也就是旧约和新约阶段。在这两者中说话的是同一位神，祂所赐的是同样的救恩。神在基督里所行的，是祂过去所行之事的最高潮。因此在对比里面有延续，在延续里面有突出。

神启示的第一个阶段是在古时，也就是在旧约圣经时代，那时神说话的对象是列祖。这个列祖是指在旧约之下神的百姓，《希伯来书》后面以列祖作为基督徒在顺服神的话语上正面的典范和负面的借鉴。可是在目前的文脉中，他们是从前领受神话语的人。与“我们”，也就是作者和他的听众作对比。神赐给这些祖先的权威性话语是藉着众先知说的，如果这样，我们也可以理解，这和藉着祂儿子来对比，就意味深长。神藉着说话的那些人，从族长到摩西、约书亚、大卫，和旧约的先知们，而这一长串的旧约的众先知让我们看到，祂是指向整个《旧约·圣经》的写作与完成。

而整个《旧约·圣经》，神在古时的启示，作者说是“多次多方”。“多次多方”，我们在语言上就觉得很丰富。不少人甚至还向往着回到《旧约》多次多方的方式，比如说神藉着荆棘火焰来向摩西显现。但是实际上在《希伯来书》中，弟兄姊妹，它的意思是“以零碎和不同的形式”临到旧约的先知。它既然是多次的，就说明不能一次而完全；既然是多方的，也就说明不能够把启示透过最终的形式显现。因此作者是在让我们看到《旧约》启示的不圆满性和局限性。神以零碎的或部分的方式对列祖说话，说了再说，用了这种形式再用那种形式。

这许多方式一方面表明神在说话，另一个方面也表明人的领受是有限的。神若是一次性的，像在《新约》那样交托给众使徒，人领受不了。所以直等真理的圣灵来了，才能引人进入这一切真理。所以我们看到作者的这样一种基本倾向，是藉着《新约》在基督里的启示，来让我们看到《旧约》启示的这样的一种局限性。

当然这也让我们看见神对先祖的启示是渐进的。这样一个渐进的过程，更让我们去注目于神最后而决定性的话，是在这末世临到耶稣基督，透过祂临到新约的百姓。作者提到“这末世”，所表示的信念是这个最后时段已经开始了。而且他和他的群体是活在神对待人类过程的最高潮阶段。祂把当前的时代刻画为最后的时代，表示主导祂的思想的末世倾向。这个框架对于后来《希伯来书》解释《旧约》以及在经文中劝勉非常重要。

从作者的领受来看，我们很确切地知道，我们都在这末世，因为神已经实现了祂的应许，这些应许是藉着众先知所说，而最高潮最后，则是在耶稣基督里说。耶稣这人和祂的工作，受死、复活、被高举都指向末世，也就是实现之时的开始，一个根本的转折点已经来了，唯独圣子是神的至高启示者！

因此，在这里我们看见，这位作者深邃的断言，指向神藉着耶稣基督所给我们带来的高潮性的启示和完整性的启示。所以宣称神的高潮性话语已经藉着祂的儿子那一位临到，这表示神不只是藉着耶稣的话来说话，也是以祂的拯救行动本身来在说话，特别是祂的死、复活和被高举，这些都已经、已被理解和支取的话向百姓解释了。

各位听友、各位弟兄姊妹，讲到这里我真深深感恩，因为多少人渴望听到神的话！在各个民族、各种文化、各种宗教中，都是处在晦暗不明和深沉黑暗中，但惟独在《旧约》中透出依稀的、启示的微光。但这些启示的微光在作者看来，仍然是零星的、有局限的。尽管整个《旧约·圣经》都是神所默示、是神所呼出，但是相比于藉着耶稣基督、《新约》完整的、关乎生命敬虔的、一次性的大启示来说，都黯然失色。

以此，作者成功把我们的目光引向耶稣基督降世和升天所带来的启示事件。也就是我们真意识到，律法是藉着摩西传的，唯有恩典真理是从基督来的吗？我们真由衷地感恩那一位道成了肉身、住在我们中间的是真光，要照亮一切生在世上的人吗？所以，这一位作者是何等激动地来向我们高举耶稣基督最终、最完全的启示。

所以，各位，我们今天不需要回到《旧约》，要靠我们的所谓异梦异象，靠我们自己那些零散的经历去向人见证耶稣基督，因为祂本身就是最完整的见证。我们今天所有的、所谓的零星的神迹奇事都不能来见证祂，因为祂已经把自己见证出来了！因此我们就由衷地感恩和欢喜！所以不要回到《旧约》，乃是盯着这一位为我们带来完整启示的主耶稣基督！对使徒来说，耶稣是活的《圣经》；对我们来说，《圣经》就成了活的耶稣，住在我们中间。

我们一起祷告：“天父，谢谢祢在古时藉着众先知多次多方晓谕列祖，也在这末世藉着耶稣基督晓谕我们！你肯对我们说话，藉着耶稣给我们完整的、关乎生命敬虔的一切的真理，从而让我们可以完全、预备行各样善事。谢谢祢！让我们珍惜、聆听并遵行！祷告奉主耶稣基督的宝贵圣名。阿们！”